

NAŠ TEDNIK

GLASILO KRŠČANSKE LJUDSKE STRANKE

1. leto

V Celovcu dne 12. oktobra 1949

Številka 5

Df-žaloigra

Volitve nakazujejo bodoči razvoj

Delo se bo šele začelo

Proti nekaterim trditvam v članku pod gornjim naslovom, priobčenem v 3. številki našega lista, smo sprejeli naslednja dopisa, ki ju moramo po predpisih tiskovnega zakona priobčiti.

G. Janko Mak nam piše:

„Ni res, da so častite sestre v št. Rupertu dobile po večdesetletnem sijajnem delu v področju gospodinjske in srčne prosvete ukaz od ljudi, ki se imenujejo Slovenci, naj se do konca leta izselijo in dajo prostor propagandni šoli, temveč je res, da so častite sestre v št. Rupertu od Ciril-Methodove družbe v Ljubljani dobile nalog, da obnovijo do gotovega roka staro pogodbo iz leta 1930, ker v marsičem ni odgovarjala več novemu stanju. Res je tudi, da sestre do zahtevanega roka niso hotele obnoviti pogodbe, ker, kakor se je izrazila častita sestra prednica, za njo ni merodajen lastnik šole, temveč knezofski ordinariat in drugi gospodje. Res je tudi, da Ciril-Methodova družba v Ljubljani nikdar ni zahtevala izselitev častitih sester, da bi s tem dali prostor propagandni šoli.“

Odpoved, katero navajamo v našem članku, ima sledeče besedilo:

Družba sv. Cirila in Metoda v Ljubljani, zastopana po Janku Mack, Velikovec.

Velikovec, 1. II. 1949

Častiti sestri Gabrijeli Linhart
št. Rupert pri Velikovcu.

Predmet: Odpoved najemne pogodbe.

Na osnovi dne 10. XII. 1948 na Vaš naslov odposlanega pisma vam kot pooblaščenec CMD v Ljubljani ponovno potrjujem odpoved najemne pogodbe po par. 1. odst. 2. številki 441 najemne pogodbe od 13. junija 1930 z veljavnim dnevom od 15. XII. 1948. Prosim, da vzamete to na znanje.

Smrt fašizmu — svoboda narodu!
Janko Mack
zastopnik CMD v Ljubljani.

Razlago, v čem stara pogodba ni več odgovarjala novemu stanju, si lahko napravi vsakdo sam.

Od Zveze slovenskih zadrug v Celovcu smo sprejeli dopis:

„Ni res, da je Zadružna zveza morala postati propagandna centrala tuje miselnosti, temveč je nasprotno res, da v Zadružni zvezi sploh ni potreba po sporazumu, ker nesoglasij ni in je nadalje res, da Zadružna zveza ni morala postati propagandna centrala tuje miselnosti. Zadružna zveza je gospodarska ustanova in se s propagando nikakor ne ukvarja. Smrt fašizmu — svoboda narodu! Za Zvezo slovenskih zadrug v Celovcu Lapuš Florijan in Tomo Kupper.“

Z ozirom na pozdrav „Smrt fašizmu — svoboda narodu!“ samo vprašamo, ali je ta pozdrav gospodarsko geslo ali izraz neke miselnosti?

Zaupniki! Volilci!

Storili ste svojo dolžnost v polni meri. Hvala vam za zaupanje, katero ste z glasovnico izrazili Krščanski ljudski stranki. Le tri tedne smo imeli na razpolago. Hud je bil pritisk od vseh strani. Ob prilikah, v katerih so se za nas volitve odigrale, je naše število častno.

To vaše zaupanje vam bomo vračali s svojim delom, da Vas bomo s svojim posredovanjem pri oblasteh podpirali in vam pomagali. Obračajte se s polnim zaupanjem na Krščansko ljudsko stranko v vseh svojih zadevah.

Naše delo se je šele pričelo in gre naprej.

Če bomo z isto požrtvovalnostjo nadaljevali svoje delo, uspeh ne bo izostal.

Dr. Tischler l. r.

Volitve so za nami. Mnogega so izidi iznenadili, marsikoga razočarali. Če prebiramo liste te ali one stranke, razbirmo same zmage in napredovanja in nikjer porazov. Navidezno vsaj je vse zadovoljno.

V AVSTRIJI JE ZMAGALO DESNO KRILLO

Z volilnim izidom se pridružuje avstrijskima strankama Österreichische Volkspartei in socialistom razmerno močno nemško-nacionalno krilo. Skrajna levica je potisnjena v kot in je vsaj trenutno svojo politično vlogo odigrala. Obe desničarski meščanski stranki imata teoretično možnost, da prisilita v vseh deželnih in tudi v državni upravi celo socialiste v opozicijo. Sicer ni verjetno, da bi se to takoj zgodilo. Trenutno je meščansko-socialistična zveza verjetnejša. Dinamika političnega življenja pa bo težiče odločevanja in javne odgovornosti potiskala vedno očitneje na desnico. V tej zvezi je zanimivo, da vidijo vsi veliki inozemski časopisi v zopetnem močnem pojavu nemškega nacionalizma v Avstriji veliko nevarnost.

ÖSTERREICHISCHE VOLKSPARTEI

V državnem zboru bo odslej sedelo 77 poslancev ÖVP, 67 socialistov, 16 nacionalcev in 5 komunistov. Idejno čiščenje v ÖVP bo nemara nacionalni blok še znatno ojačilo, na drugi strani pa pospešilo stvaritev katoliškega jedra v tej največji avstrijski stranki. Od njenih voditeljev bo zaviselo, v koliko bodo preprečili porast novega nemškega nacionalizma.

NE DELAMO SI UTVAR

Avstrija bo sedaj šele morala dokazati, ali je zmožna samostojnega življenja. Avstrijsko ljudstvo oziroma njegovi predstavniki morajo sedaj poka-

zati, v koliko so se učili od preteklosti. V silovitem svetovnem trenju krščanstva s komunizmom Avstrija ne bo nikakor mogla ostati osamljen otok. Še manj pa jo bo trajno vzdrževala samo odklonitev materialističnega komunizma. Dokler se Avstrija v svoji večini ne znajde v resničnem krščanstvu, bo ostala ogrožena v svojem obstoju. Slehne kapitalistične ali nacionalistične skomine jo bodo potiskale le še bližje k zopetnemu breznju in propasti.

AVSTRIJA V LUČI NARODNOSTNE PRAVICE

Tudi narodnostno vprašanje bo merilo, v koliko se bo Avstrija notranje mogla znajti. Odnos med narodi, razmerje do narodnostnih skupin v eni državi sta bila doslej še vedno najzanesljivejša merila za to, v koliko je večinski narod notranje soliden ali nesoliden. Če je eden govornikov ÖVP v nedavnem govoru izrazil začudenje, kako da se morajo otroci nezavednih starišev v našem predelu dežele učiti svojega materinega jezika, je s tem samo potrdil narodnostno politiko hitlerizma in ni boljši od njegovih uradnih predstavnikov. Da nobeden govornikov ÖVP ni našel jasnega, krščanskega koncepta za reševanje narodnostnega vprašanja, je usodnejše.

Trojno pot ima Avstrija: po ponovnem, modernem pobarvanem liberalizmu in nacionalizmu v strahote tretje vojne, po manj ali bolj radikalnem marksizmu v komunistično revolucijo ali po resničnem krščanstvu v svojo notranjo utrditev in očvrstitev.

MI IN AVSTRIJA

V deželni zbor smo volili Krščansko ljudsko stranko, v državni zbor Österreichische Volkspartei. Ni naša krivda, če smo ostali brez deželnozborskega

mandata. Nazorno so te volitve pokazale, kako je naše ljudstvo bilo ustrašeno v preteklih letih od velenemcev in gospodarsko pritiskano, da se niti še sedaj ni opomoglo od strahu. Kajti mnogo volivcev je podleglo propagandnim grožnjam, frivolnim lažem o plebiicitu in šušljanju o odvzemu rent. Zato je prazna hvala in jalovo bahanje tistih, ki štetejo Slovence samo po številu oddanih glasov za KLS. Še bolj pa so kratkovidni namigi socialistov, da je sedaj mir v deželi upostavljen in zajamčen! In abotne so ugotovitve nekaterih iz okolice ÖVP, da je tako doprinešen najznatnejši prispevek k narodnostnemu sporazumu.

Jedro slovenskega naroda na Koroškem je Krščanska ljudska stranka. Brez nje narodnostne ureditve v deželi ni! Te svoje pravice se stranka polno zaveda in njeno vodstvo se ne bo nikdar izneverilo zaupanju, ki mu ga je večina slovenskega ljudstva z volitvami izrazila. Slejkoprej ostane temeljna zahteva stranke, da je vsako kulturno in gospodarsko zanimanje slovenskega ljudstva zločin nad naravo in državo.

NAŠE DOLŽNOSTI

Volitve so samo enkratni akt v štirih letih in pri njih odloča število. Javno življenje pa je trajno in to odločata kakovost in zmožnost. Tod bodi naša težnja v kulturnem, socialnem in gospodarskem oziru. Javno smo se izjavili za katoličane. Ne Avstrija in ne Koroška nista danes katoliški. Vršimo svoje katoliške dolžnosti v vsem javnem življenju s podvojeno požrtvovalnostjo! Tako bomo izpolnili dolžnost, ki jo imamo do vsega svojega ljudstva, do države in do Boga. Režimi in države bodo prešli, čim se odmaknejo svojim nalogam, katoliško ljudstvo pa ne bo nikdar prešlo!

Številke govori

Petnajst let zmede se zrcali v številkah 9. oktobra 1949. Politična ura niha zopet na desno, bi lahko zapisali! Vendar naš razmere silijo, da trezno presodimo številke, ki jih te dni razbiramo po vseh listih.

Kje stojé Slovenci?

Zivljenje naroda usmerjajo ideje in gospodarske prilike.

Iz gospodarskega gledanja je velik del Slovencev volil ÖVP, naj si bo iz skrbi in bojzani za svoje imetje, za svojo privatno lastnino, naj si bo iz skrbi pred prevelikim davčnim bremenom. Gospodarski obstoj, ki je danes ogrožen, zahteva obrambnega zidu, katerega so Slovenci videli in iskali v ÖVP.

Slovenci pa so v velikem številu volili tudi SPÖ. Razne rente in starostno zavarovanje so volilce silile v ta tabor, ker so se bali, da se jim taka renta od vzame ali pa da take rente ne dobijo. Gotovo je to izraz nezaupanja v tajnost volitev. Tam pa, kjer bi bil tak pritisk preveč prozoren, so ravno socialisti pomagali z grožnjami, katerih ni manjkalo. Iredenta in izdajstvo sta bila osnovna misel socialističnih govorov, kar je tako zelo značilno za prilike na Koroškem zadnjih trideset let. Če je govornik te ali druge stranke v zadrugi, tam se vrže v valove nacionalne mržnje in nestrpnosti in ščeva Slovence proti Nemcu in Nemca proti Slovencu. Ta način politične borbe je sicer najcenejši in terja najmanj razsodnosti od poslušalcev, ker samo draži njihova čustva; vendar je za daljšo dobo lahko usoden

za sožitje obeh narodov. Mi smo pred tem načinom zastrupljenja političnega ozračja zopet in zopet svarili in ponavljamo to svarilo tudi danes kljub volilnim rezultatom.

Slovenci pa, katerim niso samo svete gospodarske prilike in rente, so se tokrat delili v dva tabora. Velika večina teh Slovencev je izrazila neizpodbitno zaupanje programu Krščanske ljudske stranke, programu enakih dolžnosti in enakih pravic obeh sosednih narodov, programu razumnega sožitja na vasi, v občini in v deželi, programu uveljavljanja krščanskih načel v javnem in zasebnem življenju. Večina Slovencev, ki so postavili svoj program, hoče depolitiziranega prosvetnega dela tako v šoli kakor v društvu. Ta večina hoče zastopstva tudi tam in v tistih ustanovah, ki odločajo o gospodarski in kulturni pomoči s strani dežele in države. Taka zahteva je v vsakem oziru upravičena, ker nima ne ÖVP in ne SPÖ v svojem programu nuditi Slovincem kulturne pomoči ali zaščite.

Čeprav Krščanska ljudska stranka ni dosegla mandata za koroški deželni zbor, je vendar dobila od svojih volilcev to nalogo poverjeno in jo bo vršila v smislu svojega programa in v smislu štatuta, katerega je Narodni svet koroških Slovencev predložil zastopnikom velesil in avstrijski zvezni vladi.

Tudi v državnem pogledu je Krščanska ljudska stranka zavzela jasno stališče sredine, katero so avstrijski volil-

ci devetega oktobra zopet potrdili. Brez dvoma bi bil tudi naš številčni uspeh ravno v Podjuni mnogo večji, če bi se na strani one stranke, kateri smo dali svoje glasove v državni zbor, tudi upoštevalo dejansko razpoloženje do gotovih oseb.

Posebna žaloigra pa se je odigrala zadnjih štirinajst dni s strani DF. Škafje blata je razlivala po predstavnikih Krščanske ljudske stranke, čeprav smo se mi na zborovanjih in tudi v listu zavestno in hoté izogibali vsakega osebnega napada. To edinstveno zadržanje s te strani je služilo samo poglobitvi prepada, ki po svetovno nazornem gledanju problemov neizpodbitno obstoja. Način te politične borbe in osebnega blatenja pa je nam tako tuj in tako ogaben, da ni mogel zrasti na domačih tleh, ampak je tuja miselnost, katere propagatorji so našalost postali tudi nekateri domačini in to bolj iz materijelnih kakor iz idejnih nagibov.

Če ob koncu pogledamo še čas in sredstva, ki smo jih imeli za volilno borbo na razpolago, tedaj smemo s ponosom ugotoviti, da smo brez denarja, brez prevoznih sredstev, z golimi rokami in brezmejno požrtvovalnostjo v polni meri uspeli.

Volilni rezultati pa nam morajo biti tudi kažipot za naše delo. Vsaka številka v vsaki občini govori svoj jezik. Kaj sledi iz teh številke za bodoče? Sedaj že moramo misliti pol leta naprej, če smo v zadnjih treh tednih dosegli tako lepe uspehe, tedaj moramo v pol letu doseči več. Naš neposredni cilj pa je in ostane pomirjenje na vasi in v občini in iskane poti človeškega sožitja tudi v okviru občinskih očetov.

